

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 7 DE ENERO DE 1891.

LA UNIÓN DE LOS CATÓLICOS MALLORQUINES.

III.

De grandísima satisfacción es para el humilde autor de estos articulos saber positivamente que á estas horas es ya casi un hecho la unión de los católicos mallorquines para las próximas elecciones de diputados á Cortes, y que se trabaja con actividad y zelo á fin de allanar el camino que debe conducirnos al resultado feliz que es de esperar. Gracias mil sean dadas por ello á la Divina Providencia, y quiera Dios que esos cimientos que hoy vemos levantarse entre nosotros sean pronto hermoso y colosal edificio que cobije á todos los mallorquines que ante todo y sobre todo deseamos el triunfo de la Iglesia.

Pero como la unión de los católicos no debe ser solamente para estas elecciones, sino para todas las que vengan en años sucesivos; y como quiera que lo que se va á hacer ahora no va á resultar más que un ensayo para el porvenir; urge que continuemos esta serie de articulos á fin de que lo que hoy se presenta como dudoso, sea mañana segura señal de victoria. Así lo espera quien esto escribe, así lo esperan también los católicos que están ya hartos cansados de esa bastarda libertad que impera en nuestros días; el triunfo de candidatos pura y netamente católicos es lo que desde hace años reclama nuestra pobre y desgraciada España, presa hoy de las garras del Liberalismo, y sujeta á los caprichos de las sectas liberales y masónicas; que vuelva España á sus antiguas tradiciones y sea otra vez el terror y el azote de los enemigos de Cristo, es lo que pide con lágrimas en los ojos el atribulado Pontífice, que desde las prisiones del Vaticano gobierna á la Iglesia, y lo que piden también los esclarecidos Prelados de esta nación digna de mejor suerte.

A trabajar, pues, en sentido católico, sin mezcla de política de partido, nos obligan la Religión y la Patria. Trabajemos con ardor, católicos mallorquines, y la Iglesia, España y Mallorca nos lo agradecerán.

De todas partes se oye el grito de guerra lanzado contra Cristo por la masonería; los ahullidos de la fiera revolucionaria son de día en día mayores y más amenazantes; por do quiera son insultados y perseguidos los Ministros del Señor, escarnecida y burlada la Religión Católica, ridiculizados y objeto de vil chacota las cosas más santas y sagradas; el Liberalismo, causa de todo ese cúmulo de desgracias que pesan sobre España, se extiende y avanza, ocupa nuevas posiciones, y de todas ellas dirige á la Iglesia muy ruidos y continuados golpes. Y los católicos, los que por la misericordia de Dios nos vemos libres del contagio de la moderna herejía, ¿nada haremos en tan críticas circunstancias? ¿No sacudiremos nuestra pereza, y á la voz del Papa y de los Obispos, no peharemos las batallas del Señor contra el formidable enemigo que se levanta imponente y amenazador? ¿Esperaremos, para sacudir nuestra apatía, á que el Liberalismo haya consumado su obra de entregar á España, atada de pies y manos, á la Revolución, y á que ésta haga con nosotros lo que hizo en Francia con nuestros hermanos los católicos de aquella nación?

No, y mil veces no; esto no sucederá, esto no puede suceder; y los católicos todos, olvidando pasados agravios, se unirán en apretado haz para hacer frente, arrollar y vencer al nuevo Atila que quiera hacer de nuestra patria un montón de ruinas y de escombros.

Y por lo que toca á Mallorca, y supuesto que se ha dado ya el primero y casi principal paso para que la unión de los católicos sea duradera y provechosa en lo sucesivo, de esperar es que, sacudiendo todos nuestra indolencia, se trabajará con ahinco á fin de dejar definitivamente constituido un solo CENTRO, como indicamos ya en el anterior articulo, que, dirigido por quien puede dirigirlo, sea un baluarte de la fe católica del cual salgan miles de miles de católicos prácticos dispuestos al sacrificio en defensa de Dios y de su Iglesia.

Conocidos los amaños y astucias del enemigo, acaso esta vez no obtengamos el resultado apetecido; mas esto no ha de ser obstáculo para la concentración de fuerzas católicas. ¡Adelante! ¡Fuera vacilaciones y dudas! Adelante siempre, á las órdenes del Papa y bajo la dirección de los Obispos, en especial del Prelado que la Divina Providencia colocó al frente de la Diócesis mallorquina.

JACOBO.

LA FILOSOFÍA MALLORQUINA

en 1890.

(CONTINUACIÓN)

DEFINICIÓN Y CONDICIONES DE LA CIENCIA.—Así se intitula el precioso trabajo que publicó en los números 119 á 123 del *Semanario Católico* de esta ciudad el Licenciado D. Pedro Juan Campins, Cura-Párroco de Porreras.

Pasa con razón el Sr. Campins por uno de los varones más doctos del clero mallorquín, y de que lo es efectivamente dió gallardas muestras en los ejercicios de oposición á canongías de Salamanca y Mallorca, en multitud de discursos sagrados y en las últimas oposiciones á curatos vacantes en esta Diócesis. Ningún escrito suyo, empero, había visto la luz pública; y de aquí el afán con que ansiaban sus admiradores ver impreso el ensayo que envió al primer Congreso Católico Nacional, celebrado en Madrid durante los meses de Abril y Mayo de 1889. Retenido en Porreras, por asuntos del ministerio parroquial, no pudo dar lectura de su Memoria en aquella notable Asamblea; pero en su lugar la leyó el día 27 de Abril, en la Sección de Ciencias, el Secretario tercero de la misma D. Donato Jiménez Pbro., á quien se confió el encargo de formular las conclusiones del propio escrito. La abundancia de trabajos referentes al asunto dilucidado en la Memoria de nuestro paisano, ya que no otras causas que no pretendo examinar, impidió que fuera publicada en el segundo volumen de la Crónica del Congreso; si bien en las páginas 517 á 519 de dicho tomo se insertó ligero extracto de su contenido. En vista de ello, y á instancias de un amigo, resolvió el Sr. Campins publicarla en el *Semanario Católico*.

Propúsose el laborioso sacerdote desenvolver la siguiente tesis del Programa compuesto por la Junta del Congreso madrileño: «Dar una definición exacta de la ciencia en general; hacer una relación fundada de los conocimientos humanos que no tienen carácter científico, y demostrar que no es ciencia verdadera la que se forma exclusivamente del conocimiento de fenómenos meramente sensibles; y al efectuarlo concedió capital importancia á la primera de las partes del tema, toda vez que las otras dos fácilmente se explican una vez expuesta la otra. Tratemos de

seguir al Sr. Campins en el desarrollo del asunto, aun con fundados temores de deslustrar con tosca análisis la delicada labor de tan excelente lucubración.

Empieza la primera de las dos partes en que divide la Memoria ponderando las dificultades de toda definición y en particular de la de ciencia; y añade que, fundándose la ciencia en el conocimiento, es necesario estudiar las condiciones que han de concurrir en él para ser rigurosamente científico. Éstas son:

Primera: Que sea verdadero.—Define la verdad, usando las mismas palabras de la Filosofía escolástica; y como aquella consiste en la ecuación entre el sér real de la cosa y el sér ideal de la misma en el entendimiento que la concibe, pregunta cuál de estos dos seres es el fundamento de dicha ecuación. Siguiendo á Santo Tomás, demuestra, contra el panteísmo idealista, que es puramente accidental la relación existente entre nuestra inteligencia y las cosas por ella entendidas, y que su sér real es tipo del ideal que en nosotros se engendra. Pero porque la verdad no es el sér desnudo de las cosas, sino este mismo sér en cuanto inteligible, la verdad ha de estribar por precisión en un entendimiento eterno, que es Dios, y, por tanto, el sér ideal de las cosas es la esencia divina en cuanto posee la virtud de ser imitable extrínsecamente. Como consecuencia de ello, distingue dos clases de verdad, la creada y la increada, y dos clases de ciencia, la divina, esencial é indestructible, y la humana, en sí misma deficiente. Para que haya ciencia, pues, es preciso que la identidad del sér y el conocer se retrate y armonice en nuestro entendimiento.

Segunda: Que sea cierto, por parte del sujeto.—Fija el concepto de certeza, á la cual llama, con frase feliz, *frucción de la verdad*. La certeza resulta de la posesión de la verdad, y se halla, de altísima manera, en Dios, que es la verdad misma, siendo nuestra certeza simple trasunto de aquella. Por la certeza asentimos á la verdad, y ésta engendra la vida en el seno de la inteligencia y la llena de dulcísima satisfacción.

Tercera: Que sea evidente, por parte del objeto.—Si el conocimiento científico ha de ser cierto, es forzoso que la verdad aparezca clara y manifiesta ante los ojos del alma, y, por lo mismo, debe ser evidente el objeto que se pone en relación con la inteligencia. Consta á la dificultad de que no sean evidentes del mismo modo todas las verdades, diciendo que como toda verdad procede de Dios y la Inteligencia divina es diversamente imitable, los esplendores de lo verdadero se esparcen de modo diverso sobre cada orden de inteligencias y las esclarecen en la medida que éstas necesitan; después de lo cual prueba que donde la evidencia no ejerce su poderoso influjo no nace allí la ciencia, sino la fe, que procede del magisterio externo.

Cuarta: Que sea uno.—Fundándose la verdad en el sér ideal de las cosas, en cuanto son ellas imitación extrínseca del Entendimiento divino, que, siendo idéntico con la esencia infinita, es uno con unidad perfectísima, todas las cosas llevan en sí vestigios de esa unidad; la cual en Dios es indivisible, y en las criaturas resulta del concierto de todas ellas. Para tener, pues, ciencia, deben las cosas retratarse fielmente en nuestro pensamiento, haciendo que la unidad patente en el universo sea transportada á la inteligencia; y así, cuanto más se acerque el entendimiento á la unidad, tanto mayor y más perfecto grado de conocimientos científicos le será concedido poseer.

Crítica como insuficientes estas dos definiciones de ciencia: «conocimiento de las cosas por sus propias causas, y «noticia adquirida por medio de la demostración;» la primera, porque no comprende á Dios, que no reconoce causa alguna, y la segunda, porque excluye el conocer de Dios, que todo lo descubre sin esfuerzo y con una sola mirada. Por eso, y fundado en las condiciones antes expuestas, propone una definición de ciencia que abraza la

divina y la humana, y dice que consiste en el «conocimiento de las cosas, verdadero, cierto, evidente y uno, ó en otros términos, que ciencia es «el conocimiento cierto y evidente de la verdad de las cosas y de su unidad.»

En la segunda parte de su ensayo se limita el Sr. Campins á probar que es imposible la existencia de conocimientos científicos donde falta cualquiera de las condiciones de verdad, certeza, evidencia y unidad, características del verdadero saber; y reconociendo que este punto puede ser más ampliamente dilucidado, excusa la brevedad en desenvolverlo con la falta de tiempo y las obligaciones ineludibles que le ocasiona el ejercicio de su sagrado ministerio.

Sea cual fuere el juicio que formen mis lectores del trabajo de nuestro estudioso compatriota, imposible es negarle originalidad en la concepción, conocimiento claro y profundo de las enseñanzas del Doctor Angélico, adhesión viva á las doctrinas de tan sabio como luminoso Guía y Maestro, irreprochable firmeza de raciocinio y perspicuidad de exposición, hecha en lenguaje tan puro y hermoso como raras veces suelen usarlo escritores mallorquines. No demuestra aquí el Sr. Campins ni la nerviosa concisión, ni el fuego y brillantez, ni la delicadeza de expresiones y fecunda fantasía de otros escritores mallorquines; pero, en cambio, su dicción es perfectamente clásica, y para hallarle semejante en autores coetáneos de nuestra patria es preciso fijarse en el Padre Miguel Mir, afortunado autor de la rica obra *Harmonía entre la ciencia y la fe*. Si se necesitaran pruebas de lo dicho, señalaría como muestra de galanura de lenguaje la exposición de la tercera de las cuatro condiciones asignadas á la ciencia; y como ejemplo de originalidad y firmeza en discurrir, el desenvolvimiento de la cuarta y última de dichas notas ó propiedades.

(Continuará.)

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA POR COLÓN.

La Unión católica de Chile, ha acordado contribuir á la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

La idea de la celebración de este centenario la inició en Chile el 19 de Diciembre de 1888 el delegado de la diócesis de Concepción, don Ramón Angel Lara, el cual la expuso en el Consejo general de la Unión Católica de Santiago. Acogida con unánime asentimiento se redactó el proyecto que fué aprobado, y se mandó ejecutar en 24 de Septiembre último, previo el beneplácito del arzobispo de aquella metropolitana, reverendísimo doctor don Mariano Casanova.

A este señor se otorgó la presidencia honoraria de la Comisión formada á este propósito, constituyendo el resto de la Comisión ejecutiva senadores, diputados y otras personas importantes.

La Unión Católica de Chile ha invitado para este efecto á las demás Repúblicas hispano-americanas para constituir una Federación Católica de América, en que estén representados todos los Estados y cuyas delegaciones respectivas cooperarán de una manera uniforme á la realización del programa común, que consistirá en una misa solemne y otros cultos que se ofrecerán el 12 de Octubre de 1882 en todas las Catedrales de América; en una gran Academia literaria que se celebrará el mismo día en todas las ciudades donde la Federación esté representada para conmemorar al ilustre descubridor; en certámenes literarios abiertos con la anticipación debida en todos los Estados americanos que

hablan lengua española, y como tributo de industria, la Federación Católica Americana, mediante el concurso pecuniario de todas las Comisiones y la cooperación de las señoras americanas que hagan donación de algunas joyas, hará trabajar con oro y piedras preciosas una valiosa corona.

Esta corona será ofrecida por la América latina á la Regente de España en agradecimiento de la corona de que se desprendió la Reina Isabel la Católica para costear el viaje de los descubridores españoles.

La Federación Católica Americana practicará cuantas diligencias estén á su alcance para llevar á cabo la erección de un santuario sobre el mismo sitio en que murió Cristóbal en Valladolid.

Por último, la Federación Católica Americana poniéndose de acuerdo con el ilustrísimo obispo de Madrid-Alcalá, excogitará los medios de celebrar en la capital de España, en el mismo día 12 de Octubre de 1892, un solemne *Te-Deum*, al cual asistirán delegados de las diversas secciones de la América latina. En esta festividad religiosa, que se celebrará en alguno de los principales templos de Madrid, y á la cual se daría el esplendor posible, los delegados harían la presentación y la entrega de las banderas americanas, á fin de que se conserven en el mismo templo como recuerdo del centenario.

Los organizadores de esta fiesta religiosa verán si es posible realizaran en Madrid una Asamblea análoga á la propuesta para las principales ciudades de la América latina, y finalmente los delegados americanos residentes en España organizarán una reunión solemne en el histórico puerto de Palos de Moguer.

SECCIÓN NACIONAL

Senadurias vitalicias.

Antes de reunirse las nuevas Cortes, asegúrase que hará el Gobierno los nombramientos para cubrir las vacantes de diecisiete senadurias vitalicias que existen en la actualidad.

Al Sr. Cánovas del Castillo atribuye un periódico demócrata el propósito de ofrecer cuatro de esos puestos á prohombres del partido liberal, siendo sus candidatos hasta ahora conocidos los Sres. Alonso Martínez y conde de Xiquena.

Pero los que con mayor intimidad tratan al presidente del Congreso, lo suponen resuelto á no aceptar el ofrecimiento, prefiriendo seguir ocupando su asiento en la Cámara popular.

Aun no se arreglan.

Se da por segura la de los elementos federales partidistas con los centralistas y posibilistas para luchar unidos en las próximas elecciones, y se dice que sobre este asunto conferenciaron importantísimos personajes posibilistas con el Sr. Pi y Margall.

Robledo amigo del «Huevero».

Algunos diarios de Madrid dijeron que se habían ofrecido incondicionalmente al Sr. Romero Robledo los parientes y amigos de Pepe el Huevero.

Preguntado el Sr. Romero acerca de la exactitud de este rumor, parece que contestó:

«A mí no se me han ofrecido, ni mucho menos los he solicitado. Lo que ha ocurrido es lo siguiente:

Hace algunos días vinieron á verme algunos individuos de la familia de Pepe el huevero y me suplicaron encarecidamente que influyera para que se les hiciera justicia. Me enteré bien de la cuestión, que tanto ruido ha hecho, y penetrado de que es á todas luces injusto y arbitrario que Pepe el huevero esté en la cárcel por faltas que no constituyen delito, y dispuesto yo siempre á defender la justicia, les brindé mi protección; no tengo ningún reparo en decirlo.

Si Pepe el huevero, como se pretende justificar—añadió,—ha intentado ó cometido algún cohecho, ¿por qué no están presos también los empleados prevaricadores?

¿Cómo se justifica que esté él solo sufriendo prisión, sin permitirle fianza, y se hallen en libertad todos los personajes á quien se dice que acusó?

La justicia debe ser igual para todos; y como, repito, estimo injusto que Pepe el huevero esté preso, por eso trabajo, lo mismo que trabajaría por cualquier otro que me solicitara para que se le haga justicia.»

Está, pues, confirmada por el mismo Sr. Romero la noticia.

Ya lo entienden los parientes del Huevero, son reformistas.

¡Que moralidad política!

Los apuros de Silvela.

El reparto de distritos electorales es la única preocupación de los políticos liberales en estos días que anteceden á la publicación del decreto disolviendo las actuales Cortes y fijando la fecha en que han de ser elegidas las futuras.

Segun la prensa ministerial existen más de 1.500 candidatos para 430 plazas de diputados y esto explica las fatigas y molestias que estos días proporciona el ministro de la Gobernación el asunto del encasillado.

Por que es de advertir que de esos 1.500 candidatos, las dos terceras partes, ó sea el millar, pertenecen al partido liberal-conservador y á sus agregados los reformistas y martistas y como no hay para todos, de aquí el sin número de combinaciones y permutaciones que tienen necesidad de hacer el gobierno para quedar con todos lo menos mal posible ya que quedar bien no lo es en modo alguno.

CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—La prensa italiana después del discurso del Papa.—Problema que se planteará en las Cámaras francesas.—Situación del clero católico en la infortunada Polonia.—Una sentencia de un tribunal de justicia en Rusia.

Cuando León XIII en su Encíclica *Dall'alto dell' apostólico Seggio*, lanzó un supremo advertimiento al pueblo, toda la Italia oficial guardó profundo silencio, el silencio del embarazo y de la inquietud. Italia entera prestó oídos á aquella voz y manifestó su sentimiento por la reserva que mantuvo en las últimas elecciones.

El discurso del Trono fué la primera contestación á la Encíclica; desgraciada contestación, es verdad, pero al fin y al cabo fué un síntoma y una señal de que aquel documento había repercutido en las más altas elevadas esferas de la política italiana.

Esta iniciada polémica, viene acentuándose ahora en los comentarios que hacen los periódicos liberales al último discurso del Papa.

Tienen miedo y comprenden que es necesario defenderse.

Los pueblos pierden su confianza en el Estado, y el gobierno por más optimista que sea, comprende que el mundo está siempre del lado de los que hablan el lenguaje de la razón.

Así es, que la prensa liberal italiana, busca la fórmula para atenuar el vigor y la fuerza de la palabra pontificia. Pero no hallareis en sus comentarios una idea positiva y una respuesta de apariencias sólida; lo único que en sus argumentos se ve, es esa redundancia y esa frase hueca y rotumbante compitiendo con la pobreza de la argumentación. Ningun racionio sólido y ninguna prueba importante y trascendental.

Cuando un gran Papa como León XIII, descendiendo con precisión y lealtad, hasta tomar parte en un debate, era necesario, al menos, para sostener el honor de un partido, aceptar la discusión, medir las fuerzas sobre el mismo terreno y esgrimir allí las armas del combate.

Tan pronto como vuelvan á reunirse las Cámaras, la derecha provocará un debate contra los hospitales laicos, exigiendo categóricas explicaciones al Gobierno, el cual se ha encerrado en una actitud reservada y ambigua con respecto á dicha cuestión.

En París se están llenando de miles de firmas exposiciones dirigidas á la Cámara de Diputados pidiendo que vuelvan á los hospitales las hermanas de la Caridad en vista de los malos resultados que dan los enfermeros laicos. Suscriben dichas exposiciones personas de todos los partidos, y á estas horas pasan de cien mil los firmantes.

Tal es el movimiento que se advierte en la opinión pública sobre el particular, que se cree que el Gobierno no tendrá más remedio que acceder á los deseos de los católicos á despecho de la oposición de la izquierda.

Los rigores contra el clero católico en Polonia han alcanzado un grado desconocido y hasta ridículo. Los eclesiásticos polacos no pueden trasladarse á otro gobierno ó provincia sin pasaporte, y el que la policía les entrega lleva una estrecha orla roja todo alrededor: esta es la señal convenida entre las autoridades para los pasaportes de los estafadores que no están todavía en prisión ó que han acabado su condena, para los de las prostitutas y para los de los sacerdotes católicos. Les está absolutamente prohibido trasladarse á los *pardones*, es decir, á las fiestas patronales con indulgencia plenaria que tienen lugar en las iglesias situadas en los lugares donde hay antiguos *uniates* ó católicos de rito griego-unido, que un *uhase* ha declarado ortodoxos.

Se teme que reanimen la fe católica entre esos infortunados, y les administran en secreto los sacramentos. En el distrito de Vladislavia, tres sacerdotes que habían ido á pedir *perdón*, y no tenían sino permiso verbal del jefe del distrito, han tenido que pagar una multa de 400 rublos. Cuanto á obtener pasaportes para el extranjero, los sacerdotes encuentran una extrema dificultad para procurárselos, y tienen, antes de partir, que obligarse por escrito á no parar ni detenerse en los centros de «propaganda polaco-católica», como dice el Gobierno ruso, es decir, en Cracovia, Lemberg, Posen y Giezno. El general Hurko tiene orden formal y no lo oculta, «de asimilar los polacos á los rusos, no sólo en materia de nacionalidad, sino, sobre todo y ante todo, en materia de religión!»

Ivan Posculski, castigado á perpétuos trabajos forzados en Siberia, acaba de ser juzgado nuevamente en Odesa. Escapado varias veces este sujeto, ha continuado cometiendo nuevos robos y asesinatos. La última vez dió muerte á dos de sus guardianes. De nuevo ha caído en manos de la justicia, y he aquí el veredicto dictado por el juez con toda su desnuda sencillez: «Ivan Posculski será de nuevo transportado á Siberia. Llegado al lugar donde debe acabar sus días, recibirá doscientos golpes de Kunt. Estará constantemente encadenado y arrastrará una bola de hierro de veinte libras. Durante tres años se le unirá de un modo permanente al carro que debe arrastrar. Y en los veinte años siguientes se le tratará como forzado dañoso, obligándosele al ayuno varias veces por semana.»

«La severidad de este juicio,—dice el corresponsal que comunica la noticia,—ha producido viva impresión al condenado. El desgraciado se ha vuelto blanco como la nieve.»

La cosa no es para menos.

DESCUBRIMIENTO KOCH.

El sistema curativo del doctor Koch sigue haciendo su camino y dando excelentes resultados, especialmente en los enfermos de lupus.

Entre los muchos casos que se pudieran citar de luposos sometidos al tratamiento, cuyo alivio es notable, hallamos en un periódico dos de los inoculados en la clínica de San Carlos en Madrid.

Uno tenía, al presentarse, la cara cubierta de lagas, y tan inflamada, que ni podía abrir los ojos ni hacerse entender por el excesivo abujamiento de los labios.

Hoy abre los ojos con gran facilidad, los labios están menos abultados, las lagas han formado costras, y éstas, á medida que se desprenden, dejan al descubierto un tejido igual al de cualquiera otra cicatriz.

El otro, que tenía varios infartos en supuración, los ve desaparecer á medida que se le administra dosis mayor de la linfa Koch.

A este enfermo es al que se le ha inyectado hasta ahora en España mayor cantidad de linfa (*un centigramo*), sin que haya experimentado otros trastornos que los característicos del remedio.

Los resultados hasta ahora obtenidos son pues generalmente satisfactorios.

Sometidas al estudio microscópicas las espectoraciones de los enfermos objetos de dicho tratamiento, se observa una notable disminución de bacilos de la tuberculosis. También suele disminuir la tos de los enfermos.

Se sigue con mucho interés en Londres y en otros puntos, el curso del tratamiento de los leprosos de Madrid, y se reciben noticias telegráficas acerca de los mismos.

NOTICIAS VARIAS

— Su Santidad ha dado las oportunas órdenes para que se den toda clase de facilidades á los que concurran á la Biblioteca del Vaticano. Al mismo tiempo, el Soberano Pontífice impulsa con ardor los trabajos de la nueva y grandiosísima biblioteca Leonina.

En Carpineto, patria de Su Santidad, se ha inaugurado un hospicio, debido en gran parte al desprendimiento del Papa. La ceremonia fué presidida por el célebre filólogo P. Ciasca, de la Orden de San Agustín, que pronunció un bello discurso acerca de la historia y utilidades de los asilos de niños. El de que se trata ofrece hospitalidad á 200.

Es lo que dicen los clerófobos: los curas además de oscurantistas son unos egoístas.

— Un periódico de Lyon inserta el siguiente hecho contado por un testigo ocular:

«Con motivo de la Inmaculada Concepción, dos niños pobres estaban hacia algunos días recogiendo sueldos en una hucha para costear la iluminación de su casa en la noche de fiesta; pero una súbita y grave enfermedad de la madre dió al traste con sus proyectos y con los ahorros, que tuvieron que gastarse en medicinas. Sólo dos sueldos se habían salvado, y con ellos pensaron comprar una bujía y ponerla un papel color de rosa para que estuviera más bonito. Pusieron manos á la obra, y la madre se agravó; pero ellos trabajaban sin descanso en medio de los sollozos producidos por la pena de ver á su madre tan mala. La fiesta se aproximaba, y viendo que su madre seguía lo mismo, ofrecieron á la Virgen poner una bonita iluminación si se curaba. El día de la Concepción la madre estaba curada, y á las siete ví, al pasar por delante de la casa, el transparente rosa alumbrado por una bujía; mas enterado de lo que ocurría entré en una cerería, compré un paquete de velas, que les regalé á los niños, cuya alegría no tenía límites al poder lucir la iluminación prometida en acción de gracias por tan milagrosa curación de su madre.»

— Por disposición testamentaria de la difunta caritativa señora doña Josefa Iturralde, se va á instalar en su hermosa casa habitación en San Sebastián, una residencia de religiosos Benedictinos.

Los sobrinos de dicha virtuosa señora, el capitán general Sr. Jovellar y el arquitecto provincial de Oviedo, D. Javier de Iturralde, han aprobado las disposiciones tomadas para que dichos religiosos puedan usufructuar á perpetuidad de dicha habitación y de todo lo allí existente.

La condición impuesta por la difunta es que se digan perpétuamente ocho misas á mes en sufragio de su alma.

La residencia de San Sebastián servirá de base para fundar nuevamente otra comunidad benedictina en el célebre Monasterio real de Santa María de Nájera, en Bilbao.

— En cartas recibidas por el último correo de Buenos Aires se acompañaban unos sellos en fotografía muy bonitos con el retrato de Peral, año 1890, que han empezado á circular en aquella república, y que resultan unas fotografías muy curiosas, por lo exacto del parecido y la novedad que encierran.

— El coronel ruso Pepoff, jefe de la policía de San Petersburgo, ha sido interrogado por un reporter de *L' Eclair* al día siguiente de haber llegado dicho jefe á esta capital.

El coronel Pepoff cree que Padlewski se ha refugiado en Bulgaria, en donde granzan de cierto favor los nihilistas rusos.

Cree que fué una equivocación el asesinato del general Seliverstoff, pues está convencido de que el golpe estaba dirigido contra él.

— Según noticias dignas de todo crédito que de Africa se han recibido, sábase que la Compañía Inglesa puede poner sobre las armas tres mil hombres.

La agitación que reflejan los artículos de la prensa es extraordinaria, puesto que componiéndose la expedición portuguesa de 800 hombres, podría ocurrir un desastre nacional. Aguardanse medidas enérgicas del Gobierno, para que la expedición citada se componga de algunos millares de hombres.

— La mujer llamada Percy, ahorcada en la mañana del 23 en Lóndres por haber dado

muerte á la esposa y al hijo legítimo de su amante, reconoció en sus últimos momentos la justicia del fallo, pero declaró que algunos testimonios dados á la causa eran falsos.

Pidió á su procurador que mandase insertar en los periódicos con ciertas iniciales, un anuncio con estas palabras: «No te he hecho traición.»

Esto da lugar á animados comentarios. Según un periódico protestante, á cada *dollar* que Inglaterra manda para evangelizar el Africa, acompaña un galón de ron; á cada misionero acompañan 200 barriles, y para convertir á uno hace borrachos á 200. Como prueba de lo que decimos bastará saber que un vapor que salió hace poco para la costa de Africa embarcó 14 misioneros protestantes, 400.000 kilogramos de pólvora, 11 cajas con aguardiente y 10.000 barriles de ron.

El *Lloyd* acaba de recibir un despacho fechado el 27 en Shanghai dando cuenta de una horrorosa catástrofe.

El vapor mercante inglés *Shanghai*, perteneciente á la Compañía llamada «China Navigation», se ha incendiado en alta mar cerca de Wuhu.

Conducía 200 pasajeros, la mayor parte chinos.

Se cree que todos ellos han perecido ahogados ó abrasados.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos mártires Luciano, presbítero, Maximiliano y Julián, en Beavais de Francia.

San Apolinar, obispo, en Alepo, ciudad del Asia, quien floreció en santidad y doctrina imperando Marco Antonino Vero.

San Severino, obispo, en Nápoles de Campania, hermano de san Victorino, mártir, que acabó felizmente su vida lleno de santidad y milagros

CULTOS.—Mañana jueves.—En Santa Cruz continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anocheecer sermón que dirá D. Lorenzo Moyá y la reserva.

En San Antonio de Viana, á las once, durante una misa y con exposición empezará la novena á su Santo Titular.

En San Cayetano, al anocheecer, novena á San Antonio Abad, con sermón por don Bernardo Matas.

El ejercicio del día 8 dedicado á la Inmaculada Concepción se hará con exposición en las Capuchinas, á las siete y media, al tiempo de dos misas; en San Miguel, á las once al tiempo de dos misas; en San Francisco, á las once y cuarto, al tiempo de una misa, y en Santa Magdalena un poco antes del anocheecer.

En San Felipe Neri, al anocheecer, el ejercicio á la Madre del Divino Amor.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

GACETILLA LOCAL

Nos avisa un amigo nuestro, de que hace unos pocos días se repartió á granel en esta ciudad un libro protestante titulado *Una historia verdadera*, en el cual se ataca y se niega la existencia del Infierno.

Comprendemos perfectamente que á los protestantes les escueza y atemorice la sola idea de la existencia del Infierno, y traten de negarla por todos los medios imaginables; comprendemos también que, gracias á la moderna libertad, los enemigos de la Religión puedan, sin temor á castigo alguno, repartir tales libelos; lo que no comprendemos ni nadie será capaz de hacernos comprender es como haya todavía quienes, diciéndose católicos, apoyen al autor del artículo 11 de la Constitución actual.

Damos la voz de alerta á nuestros amigos, por si ven en manos de gente ignorante el libro de que hablamos.

D. Miguel Socías y Caimari ha sido nombrado presidente de la Junta Directiva de la Escuela de Música establecida en esta ciudad.

El vapor *Lulio* salió ayer tarde para Barcelona, con la correspondencia y 68 pasajeros.

Según se nos ha dicho, anteayer ingresó en el manicomio de esta provincia un niño de cinco años de edad, demente, llamado Ramón Provencal y Bauzá, natural del pueblo de Pollensa.

La pobre madre de este niño tiene dos hijos más, uno ciego y el otro jorobado.

¡Infeliz madre; la compadecemos!

En menoscabo de la moral y tranquilidad pública, se están representando durante la noche, en la calle de Arabí, unas escenas dignas de severo castigo. Las *actoras* son unas *señoritas* que se albergan en algunas casas de dicha calle.

¡Sr. Gobernador!...

Ayer no tocó en el paseo del Borne la música del Regimiento.

Como nuestros lectores de fuera de la Capital ignorarán el motivo, debemos decirles que fué á causa de una pequeña lluvia que cayó estando ya los músicos sobre el catafalco.

Aunque la lluvia no pasó de algunas gotas, la verdad es que el tiempo no era para músicas.

En la calle de San Miguel un guardia municipal tuvo que dirimir una fuerte contienda que se había armado entre dos vecinos de una misma escalera sobre á cual de los dos tocaba encender el farol.

En el *Corp Mari* parece que se repiten con harta frecuencia los robos.

Esperamos que los agentes de Vigilancia se cuidarán de devolver la tranquilidad á los pacíficos moradores de aquel caserío capturando á los rateros.

D. Juan Vilches Belyer ha sido nombrado profesor de la escuela de equitación del distrito de esta Provincia.

Hace algunos días que se está trabajando con actividad en la extracción de tierra para la construcción de la fuente de la plaza de Coll.

Una niña que anteayer estaba jugando en la muralla, cerca de la puerta de Santa Catalina, tuvo la desgracia de caerse al foso, resultando con algunas lesiones.

Entre los pasajeros embarcados ayer en el vapor *Lulio*, figuran muchos estudiantes de esta ciudad que cursan en Barcelona.

Procedente de Barcelona llegó ayer mañana á nuestro puerto el vapor *Isleño*. Fué portador de la correspondencia pública, 26 pasajeros y carga.

Esta pasada noche ha llovido abundantemente sobre esta ciudad. Hoy ha amanecido nublado y con tendencias á repetirse la lluvia. El frío que se siente es muy intenso, debido á que nuestra cordillera está casi nevada por completo.

Á la hora de entrar en máquina nuestro número estaba nevando.

A 1315 asciende el total de cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad durante el finado año de 1890.

Dice *El Diario de Palma*:

«A los amantes de la literatura mallorquina que en ocasión reciente festejaron el 50° aniversario de la aparición de *La Palma*, creemos comunicar una plausible noticia, anunciándoles que para satisfacer los deseos generales y justificar el público aplauso, se ha procedido á tirar una segunda edición de aquel benemérito semanario, que ha pasado á ser después de medio siglo un libro rarísimo y de difícil adquisición. Se publicará en la misma forma y con tipos aproximados á los de la primera, en 4.° y á dos columnas formando un volumen de 252 páginas. Su coste que por suscripción mensual fué en siete meses de 35 reales se reducirá á 12. Queda abierta en esta librería la lista de suscriptores.»

Con la correspondencia y 9 pasajeros salió para Mahón, el lunes por la tarde, el vapor *Menorca*.

Diez y siete soldados de marina salieron ayer tarde para Barcelona.

BIBLIOGRAFÍA

Jesus infant—Bethlem—per Mossen Jacinto Verdaguer.

Obrita que hemos recibido, digna de figurar en la librería de todos los amantes de las letras cristianas. Es una colección de poesías, relativas al nacimiento é infancia de Jesús, del poeta catalán de estos tiempos, el autor de los *Idilis* y *canis místichs*, y con esto está dicho todo.

El examen de este librito nos ha sugerido, más bien que el hacer constar y enumerar aquí sus bellezas y ternuras, la idea de hacer resaltar la gran figura de Verdaguer sobre los revueltos fondos de nuestro moderno siglo. Tan modesto como es grande su *Atlántida*, de tan elevadas miras como elevado es su talento, de alma tan pura y gentil como su puro y gentilísimo *Canigó*, representa *Mossen Cinto* una personalidad literaria y humana excepcional, de las que solamente pasan por el mundo muy de tarde en tarde.

Algunas de sus obras sobrenadan encima de las de sus contemporáneos; él, digámoslo así, está por encima de la mayoría de los demás mortales, por encima de las desuniones y rencillas de las gentes de hoy día. Y querido y respetado por todos, no envidiado de nadie; *por su patria* y *por su fé* ora canta en magníficos versos en su oda *A BARCELONA* las alabanzas del alma de la industria española, ora recuerda las palabras de Jesucristo *Amad los unos á los otros* en su caritativa poesía *JESUS Á SOS AMICHS*, ó ya se refugia en la humilde cueva de Belén para narrar las ternezas del nacimiento del Salvador.

No parece sino que el gran poeta místico ha sido espectador del glorioso misterio; no parece sino que ha gozado el celestial placer de escuchar la canción de la Virgen en la siguiente composición que entresacamos del libro que nos ocupa.

¡Feliz quien tiene un alma tan grande como Mossen Verdaguer!

TOT BRESSANT

Lo cel sospenia sa dolça harmonia
sentint que la Verge gronxava 'l breçol,
y eix càntich escolta
rodar per sa volta
ab veu que li enveja lo gay rossinyol.

—Per eixos ulls cossos
que veig tan hermosos
veuré quan los obris la gloria per dins;
seranme ses nines
finestres divines
per hont prou voldrian guaytar Serafins.

Veuría, oh misteri,
com altre hemisferi
tot plé de les flames del gran amor teu,
y en mitx de les flames
á aquells que més ames
los cors que en la terran sospiran per Deu.

Veuría en sa eixida
la font de la vida,
d'hont raja pels homens la ditxa y l'amor;
veuría los llassos
parats á llurs passos
y eix cel de la terra parat á son cor.

Lo raig sentiria
de sa melodia
oh Cor, oh salteri del Deu d'Israel;
ab dolces aflayres
dirianme 'ls ayres
si 'n tenen d'aroma los lliris del cel.

Si no s'esbadella
ton ull de poncella
somrigam ton llabi gemat y florit;
ensenyam tes perles,
oh flor que t'esberlas,
esfullam lo somni que nia en ton pit.

Mes ay! mentres plora
mon cor que s'anyora
tu dorms oh! perdona que jo no puch més,
—li diu y ferida
d'amor y esllanguida
sos llabis y galtes arrosa ab un bes.

L' Infant ha desclosos
sos ulls amorosos
y 'l Fill y la Mare sospiran d'amor;
y en dolça riuada
del cel devallada
la ditxa traspua d'un cor á altre cor.

SECCIÓN OFICIAL

La *Gaceta* del 20 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Decretos referentes á movimiento de personal.

Eomento.—Decreto declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola fundada en Ledesma

Marina.—Decretos concediendo la gran cruz del Mérito naval al intendente de Marina D. José Ignacio Plá y al contralmirante de la Armada D. José de Carranza.

Ultramar.—Decreto aprobatorio de la división en circunscripciones y distritos para las elecciones de diputados á Cortes en las Antillas.

Otro nombrando á D. Francisco Parade-la director de las obras del puerto de la Habana.

Otro nombrando canónigo de la santa iglesia metropolitana de Santiago de Cuba á don Máximo Corzón y Santos.

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3729.
Producto del cepillo de La Sangre en el Santo Hospital.

Gastos de obras municipales de Palma. Sentencia del juzgado del distrito de la Lonja de este partido, dictada en autos sobre pago de cantidad.

Advertencia de la Dirección general de contribuciones indirectas sobre las consultas que le dirigen relativamente á la partida de arancel por donde adeuden productos de la industria ó comercio que en bastantes casos es preciso analizar químicamente.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 7 Enero—9 mañana

Barómetro.	752'0 mm.
Termómetro seco.	3'8 grados.
Id. húmedo.	2'4 »
Mínima.	2'6 »
Reflector.	1'6 »
Dirección del viento.	NE.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'2

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 6 á las 7'45 n.

En el Círculo liberal el señor Sagasta ha pronunciado un discurso-programa que consiste en infiltrar las conquistas democráticas, atender á la necesidad de economías que exige el país sin exclusivismos, moralizar la administración y reducir los gastos. Cree que la coalición ha fracasado porque la opinión no la ha acogido; ha aprobado la candidatura de los Sres. Moret, Vega Armijo, Canalejas, Angolotti y Ferreras; para el sexto lugar designarán los comités al conde de Xiquena.

Madrid 6 á las 10'15 n.

El Sr. Gamazo ha declarado en la reunión de la cámara agrícola de Medina del Campo que en las primeras sesiones de las Cortes presentará una proposición pidiendo las reformas económicas que constituyen su programa.

Madrid 6 á las 10'15 n.

Se dice que en Pineridge ha ocurrido una nueva y sangrienta batalla entre indios y tropas americanas

Telegrafian de Londres que el Sr. Zorrilla se halla en aquella capital.

Han sido despedidos del Vaticano algunos criados italianos que se cree estaban en inteligencia con el Sr. Crispi.

Madrid 7 á la 1 m.

Se asegura que la cuestión surgida entre los Sres Canalejas y Martos (hijo), se ha resuelto por medio de una acta que se firmará hoy.

En el meeting de Medina del Campo se ha aplaudido el decreto arancelario, á pesar de que les parece todavía poco proteccionista; han acordado votar sólo á quienes se declaren decididamente protectores de los productos castellanos

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:30 ma-
ñana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:15
tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 m., y 5:25 (mix-
to) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:25
(mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 m. y 5:15 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de
Inca á Palma á la 1 tarde.

DIETARIO TOUS para 1891.

Contiene Guías completas de

MADRID Y BARCELONA

y datos útiles é interesantes de la

Isla de Mallorca.

LIBRERÍA DE J. TOUS-P. DE CORT, 14 Y 16, PALMA.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 63.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

LANERÍA Á MITAD DE SU PRECIO

EN LA

TIENDA DE SAN NICOLÁS

Frente Casa Ribas.

Habiéndose recibido en esta casa grandes existencias de lanas procedentes de la QUIEBRA de una importante fábrica del Extranjero, se liquidarán éstas á precios FABULOSAMENTE BARATOS.
En cörtes alta novedad desde 10 PESETAS.

CALLE DE SAN NICOLAS 13 Y 15

Frente Casa Ribas.

Cerrado los Domingos y días festivos.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

Colegio Castellano

SAN MIGUEL 30.

El día 13 de Enero actual comenzará el profesor

Jerónimo Castaño

la explicación, en clase nocturna, de un curso de GRAMÁTICA ESPAÑOLA RAZONADA.

Queda abierta la matrícula.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la **TOS**
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de
cuarenta años.—Caja de 25 pildoras, una peseta.

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra á la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomento de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO